



兩小鎮掀投票序幕 一和一勝

奧巴馬贏面大

最新戰況

- 奧巴馬昨到芝加哥競選辦事處感謝志願人員，他祝賀羅姆尼打了一場艱苦激烈選戰，表示有信心可成功連任。
- 白宮表示，奧巴馬在投票日與高級救災官員電話會議，討論風災善後工作，奧巴馬擔憂無家可歸的災民本周稍後再遭逢惡劣天氣。
- 奧巴馬的繼祖母薩拉在肯尼亞表示：「會為孫兒爭取連任祈禱，願上帝幫助他。」



美國2012年總統大選全國投票於當地時間昨日舉行，三個足以左右大局的搖擺關鍵州份：俄亥俄、弗吉尼亞和佛羅里達，於香港時間今晨9時前結束投票，初步結果最快中午前陸續出爐。昨日臨投票前公布的民調顯示，總統奧巴馬仍在大多數搖擺州有些微優勢，根據估算，只要他奪得俄弗兩州，共和黨對手羅姆尼的勝算將跌至個位數，整場選戰幾乎可以宣告提前結束。（尚有相關新聞刊A8、9、10）

當地時間昨凌晨零時(香港時間昨午1時，下同)，新罕布爾州山區小鎮迪克斯維爾山口率先為大選打響「第一槍」。10名選民花43秒完成投票，結果奧羅各得5票，是當地首次兩名候選人得票相同。在同一時間投票的鄰鎮哈特，奧巴馬則以23票「大勝」。

奧若取俄弗 提早打殘羅
新罕布爾及弗州主要票站昨晚7時開始投票。美國政治網站RealClearPolitics.org綜合各大民調顯示，奧巴馬全國支持率些微領先0.7個百分點，在俄弗兩州分別領先2.9%和0.3%，但羅姆尼在佛州有1.5%優勢。俄亥俄和弗吉尼亞分別於今晨8時及8時

半結束投票，與營顧問阿克塞爾羅德表示，若如願奪取此兩州，大選或可提早結束。即使奧營未能取得兩州，之後的新罕布爾、賓夕法尼亞和佛州(今晨9時結束)還有機會，其中羅姆尼更必須在佛州勝出。

奧巴馬於2008年大選以4.6%優勢贏得佛州，今屆關鍵在於他在提前投票中領先多少。若羅姆尼在提前投票中與奧巴馬形成均勢甚至領先，則很可能順利拿下俄州，包攬18張選舉人票。另一可能左右佛州選情的是臨時選票數字，預料佛州將有15萬臨時票，與2008年相若。

羅若贏俄州 也可能倒輸

由於投臨時票者大都是低收入和游離選民，皆較傾向奧巴馬，意味即使羅姆尼在今日點票中以稍微優勢取得佛州，亦可能在10日後臨時票開票後倒輸。2008年大選投票率達62.9%，投票人數為1.31億人，由於適齡投票人口增加，預料今屆投票率上升，有利氣勢不如上屆的奧巴馬。

羅姆尼昨晚9時半在麻省投票，其後到俄州和賓州催票，再返回大本營波士頓等候點票。已提前投票的奧巴馬昨晚返回芝加哥後，則會出席電台和電視訪問。

■路透社/美聯社/法新社/《華爾街日報》

副總統拜登昨在特拉華州投票。
路透社

拜登又放風

2016或選總統

外界一直盛傳民主黨副總統拜登有意競逐下屆總統，他也不排除這可能性，更曾脫口說出「2016年請投我一票」。他前日早上又放風，在兒媳及孫女陪同下到家鄉特拉華州投票時，被記者問及這次是否他最後一次投給自己時，他咧齒笑稱：「不，我想不是。」



倘拜登果真競逐下屆總統，將是他第三度角逐，他此前曾兩度競逐落敗，包括2008年。

羅姆尼與妻子昨早在麻省投票，有民眾鼓掌歡迎。也稱「感覺非常好」，認為自己在俄亥俄州勝出機會甚高。兩人投票後在票站外接吻。
■《華爾街日報》



羅姆尼與太太安昨到麻省投票。
路透社

「第一村」24歲青年投第一票挺奧

從1948年開始，新罕布爾州迪克斯維爾山口成為大選最先投票的票站，與該州另一小鎮哈特合稱為大選投票「第一村」。昨日踏入當地凌晨零時，24歲的蒂洛森在迪克斯維爾山口投下當天首張選票給奧巴馬，並希望可鼓勵其他民眾出來投票。

迪克斯維爾山口一般傾向支持共和黨，但在2008年大選中，當地多數選民支持民主黨的奧巴馬。雖然該鎮的投票引起關注，投票結果也印證當前選情膠着，但外界普遍認為不具指標意義，對預測新罕布爾乃至整個大選結果意義不大。
■美聯社/法新社

奧羅對分俄州 同一屋簷各投所好

作為大選最關鍵的搖擺州，俄亥俄近800萬選民的投票意向亦跟全國局勢一樣難分難解，奧巴馬與羅姆尼的支持者近乎各半，兩極對立局面甚至深入家庭層面。有家庭就出現夫妻各投奧羅的情況，足證選情緊張程度前所未有。居於俄州哥倫布的巴特勒，對奧巴馬的大政府方針不以為然，因此數月前已決心投羅姆尼。相反，妻子珍妮弗卻遲遲未能決定如何處置手上一票，直到數日前，終於下定決心投給奧巴馬。珍妮弗在最後一刻投入奧巴馬陣營，原因是擔心羅姆尼一旦當選，將撤換最高法院法官，並推翻容許女性墮胎的案例。兩名候選人今年合共造訪俄州達83次，創下近代紀錄。
■《衛報》

「厭惡奧巴馬」鬥「不信羅姆尼」

美國經濟復甦緩慢，失業率高企，總統奧巴馬成績難以叫好；羅姆尼競選期間頻頻失言，表現差強人意，無法說服選民，令選戰儼然成為「厭惡奧巴馬」鬥「不信羅姆尼」，三個關鍵搖擺州的選民較「討厭」哪一人，將可能為整場選戰一錘定音。(以下為香港時間，民調數據截至昨晚8時)

弗吉尼亞州(13張選舉人票，今晨8時截止投票)

奧巴馬在弗州支持率僅領先0.3個百分點，令弗州成為戰況最緊張搖擺州。13張選舉人票對他影響或不大，但對羅姆尼卻生死攸關，失落弗州幾乎等同魂斷選戰。即使羅姆尼拿下北卡羅來納、佛羅里達、俄亥俄、新罕布爾和科羅拉多五州，缺少弗州便仍差4張選舉人票才能達標，屆時他將需挑戰奧巴馬優勢明顯的其他州份，勝選機會渺茫。不幸的是，羅姆尼目前在俄、新、科三州民調更落後奧巴馬，因此他的白宮夢可說全繫弗州。

由於弗州是較早結束投票的州份，各界均注視其初步點票結果，藉此參透選戰走向。

俄亥俄州(18張選舉人票，今晨8時半截止投票)

鋪天蓋地的競選廣告，奧羅頻頻造訪，俄州重要性不言而喻。過去共和黨人入主白宮，無一不奪俄州，令該州成為兩營必爭之地。奧巴馬在民調以2.9個百分點領先。俄州北部是汽車業和工人的集中地，屬奧巴馬票倉，奧營能否奪回該州，將成攻陷俄州關鍵。他上屆在傾向共和黨的哈密爾敦縣取勝，今年嘗試複製勝果。羅姆尼則要擴大在俄州鄉郊的優勢，並嘗試搶奪奧營的北部選票。除哈密爾敦外，媒體還聚焦伍德縣和渥太華縣，過去5屆選戰贏得該兩縣的人，最終都攻下俄州。

佛羅里達州(29張選舉人票，今晨9時截止投票)

佛州是擁有最多票數的搖擺州，令該州成兵家必爭之地。羅姆尼在民調以1.5個百分點領先。當地共有逾150萬拉美裔選民，佔該州選民近14%，影響舉足輕重。奧巴馬上屆大選獲大量少數族裔支持，最終成功入主白宮。4年過去，輿論預期奧巴馬仍將贏得該批選民支持，但優勢大收斂。分析指，當地少數族裔深受高失業率打擊，亦不滿民主黨在喪失眾議院控制權後才趕忙改革移民政策「補鑊」。據統計，近四成佛州選民已提早投票，人數不及上屆，有人歸咎共和黨籍州長斯科特縮短提早投票期近半，企圖打擊奧巴馬。此說或非毫無根據，在提早投票中，民主黨僅領先約17萬票，遠不及上屆近50萬票。
■美聯社/路透社/《華爾街日報》/《華盛頓郵報》/《紐約每日新聞》/RealClearPolitics網